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Vážení spoluobčania,
rýchlo plynúci čas nás opäť po

roku posunul k najkrajšiemu obdo-
biu roka, ktorým sú Vianoce. Pre
každého známy pocit a predstava
krásnych chvíľ strávených v kruhu
rodiny. Byť obklopený svojimi blíz-
kymi v čase Vianoc je určite ten
najkrajší dar, ktorý si želáme všet-
ci. Veď po celom uponáhľanom
roku, plnom každodenných staros-
tí, je pocit bezpečia, pokoja, šťas-
tia a lásky zaslúženým darom.

Atmosféra Vianoc je plná spo-
mienok i očakávaní a má neopísa-
teľnú silu pre každého. Preto sa

v týchto dňoch zastavme a nezhá-
ňajme darčeky od výmyslu sveta.
Darujme našim najbližším kúsok
seba, kúsok svojho času, či malú
spomienku, na ktorú budú dlho spo-
mínať. Nezabúdajme ani na upev-
ňovanie vzťahov, stretnutia rodičov
so svojimi deťmi, vnúčatami a blíz-
kymi, s ktorými sa počas celého
roka tak často nestretávame. Via-
noce sú aj o rodine, ktorá si sadá
k štedrovečernému stolu a uvedo-
muje si silu rodinného puta a spolu-
patričnosti. Zastavme sa a v duchu
poďakujme za lásku, porozumenie

a pomoc, ktorú sme v uplynulom
roku dostali. S pokorou skloňme hla-
vu, tešme sa z maličkostí a z kaž-
dého úprimného úsmevu.

Dovoľte mi, aby som Vám poďa-
koval za Vašu prácu v tomto roku.
Za množstvo uskutočnených povin-
ností, za prácu na Vašich pracovis-
kách, kde si svedomite plníte svoje
povinnosti, či za akúkoľvek pomoc
a prácu vykonanú pre našu obec
a v prospech nás všetkých.

Milí spoluobčania, želám Vám
všetkým v mene svojom, ale i v me-
ne pracovníkov obecného úradu

Začiatkom adventného obdobia
sme mali vo farnosti Zuberec – vďa-
ka členkám III. rádu sv. Františka –
milú pobožnosť, ktorá mala názov
„Deviatnik s putujúcimi jasličkami“.
Išlo o spomienku na krásne jubi-
leum, 800 rokov odvtedy, ako
sv. František Assiský v talianskom
meste Greccio pripravil rekonštruk-
ciu slávnej betlehemskej noci, keď
sa narodil Pán Ježiš. Po prvý raz
v dejinách vytvoril živý betlehem.
V sprievodnom texte deviatnika na
úvod každého dňa bola reč o Fran-
tiškovom úžase nad tajomstvom
vtelenia Božieho Syna Ježiša Krista.

Nech sa na Vianoce nikto necíti sám a opustený
V spomínanom úvode k 9-dňo-

vej pobožnosti sa hovorí, že sv.
František Assiský bol tak uchváte-
ný krásou vtelenia, že túžil, aby sa
v chudobných jasličkách slávila Eu-
charistia... Boh sa „skryl“ v jaslič-
kách, aby sme ho tam mohli nájsť...

To je krásna charakteristika Via-
noc, výstižné vyjadrenie významu
a krásy vianočného tajomstva. Sme-
lo môžeme tvrdiť, že František As-
siský najhlbšie pochopil tajomstvo
Vianoc. Celá jeho spiritualita je po-
stavená na tajomstve Vtelenia Boha
do ľudského života a do ľudských
dejín. On zo svojho vianočného

nadšenia vytvoril slávnu Pieseň bra-
ta slnka, v ktorej oslavoval Boha
a prírodné živly nazýval bratmi a ses-
trami... Vo vianočnom tajomstve má
svoj základ a zdroj jeho úžasného
ľudského a kresťanského formátu.
My sa nad tým môžeme zamýšľať
a pokúsiť sa tak ako vládzeme, po-
chopiť to, čo na Vianociach pochopil
František Assiský pred 800 rokmi.

Dá sa povedať, že na Vianoce
človek ani nemôže byť neveriaci. Veď
všetko hovorí o Božej láske k nám.
Dojímavá je krása Betlehema, tohto
jediného svetla uprostred tmy, jedi-
ného hrejivého miesta na zemi

uprostred zimy a jediného prijatia
uprostred všeobecného odmietania.

Takto si vtelený Boží Syn hľadá
a nachádza miesto naprieč dejina-
mi v srdciach ľudí. V tieto krásne
vianočné dni sa toto tajomstvo do-
týka aj každého z nás. Je dobré na
to pamätať, keď prežívame krásne
vianočné chvíle v kruhu najbližších,
či už ide o členov našich rodín ale-
bo o spoločenstvo našej farskej ro-
diny. Želajme si teda, aby sa na Via-
noce nikto necítil sám a opustený
a tým, ktorí ten pocit majú, nech je
vtelený Boh najbližšie.

Mons. Anton Tyrol,
farár Zuberec

a poslancov obecného zastupiteľ-
stva príjemné prežitie vianočných
sviatkov. Do nového roka 2024
Vám prajem hlavne pevné zdravie,
ľudské porozumenie, Božie po-
žehnanie, pokoj a svornosť v rodi-
nách. Rozdávajme okolo seba
dobrú náladu, usilujme sa preko-
nať zlo dobrom, predchádzajme
nedorozumeniam, rešpektujme
a vážme si ľudí, snažme sa byť ak-
tívnymi občanmi a vážme si to, čo
má naozaj skutočnú hodnotu
- zdravie, rodinu a priateľov.

Mgr. Pavol Šroba
starosta obce Zuberec
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Rodina Knaperková ďakuje

Z rokovania 9. zasadnutia OZ 24. 10. 2023

Z rokovania 10. zasadnutia OZ 14. 12. 2023

Obecné zastupiteľstvo na roko-
vaní zobralo na vedomie kontro-
lu plnenia uznesení, informácie
starostu obce, vyhodnotenie
47. ročníka Podroháčskych folklór-
nych slávností, informácie o prípra-
ve Programu hospodárskeho a so-
ciálneho rozvoja obce Zuberec,
informácie o príprave všeobecne
záväzných nariadení: VZN o mies-
tnom poplatku za komunálne od-
pady a drobné stavebné odpady,
VZN o dani z nehnuteľností a VZN
o podmienkach určovania a vybe-
rania miestnych daní na území
obce Zuberec.

Obecné zastupiteľstvo schváli-
lo nájom pre Spišskú katolícku cha-
ritu od 01.01.2024 do 31.08.2024.
Schválilo aj zámenu pozemkov vo
vlastníctve obce Zuberec CKN
č. 904/6, trvalý trávny porast o vý-
mere 17 m2 a CKN č. 901/18, trva-
lý trávny porast o výmere 9 m2

s Máriou Komačkovou, za podiely
v pozemkoch vo vlastníctve Márie
Komačkovej EKN č. 20469, orná
pôda o výmere 347 m2 a EKN
č. 20931, orná pôda o výmere
102 m2, nachádzajúcich sa pod
miestnymi komunikáciami.

Mgr. Pavol Šroba, starosta obce

Obecné zastupiteľstvo na roko-
vaní zobralo na vedomie kontro-
lu plnenia uznesení, informácie
starostu obce, zostavenie viacroč-
ného rozpočtu na roky 2024 –
2026 a stanovisko hlavného kon-
trolóra k zostaveniu rozpočtu na
rok 2024.

Obecné zastupiteľstvo na roko-
vaní schválilo:

Plán práce Obecného zastupi-
teľstva obce Zuberec na I. polrok
2024.

Plán činnosti hlavného kontro-
lóra na I. polrok 2024.

Program hospodárskeho a so-
ciálneho rozvoja obce Zuberec na
roky 2023 – 2030.

Realizáciu kapitálovej investí-
cie z Environmentálneho fondu na
projekt „Rekonštrukcia verejného
osvetlenia v obci Zuberec“ a sú-
časne schválilo financovanie úče-
lu poskytnutej dotácie z vlastných
zdrojov vo výške najmenej 5 %
oprávnených nákladov na projekt
a súčasne financovanie neopráv-
nených nákladov projektu.

Realizáciu kapitálovej investí-
cie z Environmentálneho fondu na
projekt „Kryté stojiská v obci Zu-
berec“ a súčasne schválilo finan-
covanie účelu poskytnutej dotácie
z vlastných zdrojov vo výške naj-
menej 5 % oprávnených nákladov
na projekt a súčasne financovanie
neoprávnených nákladov projektu.

Všeobecne záväzné nariade-
nie obce Zuberec č. 04/2023
o dani z nehnuteľnosti.

Všeobecne záväzné nariade-
nie obce Zuberec č. 05/2023, kto-
rým sa mení a dopĺňa Všeobecne
záväzné nariadenie obce Zuberec
č. 03/2019 o miestnom poplatku za
komunálne odpady a drobné sta-
vebné odpady v znení Všeobecne
záväzného nariadenia obce Zube-
rec č. 03/2022.

Úpravu rozpočtu obce na rok
2023 - rozpočtové opatrenie č. 3,
príjmy – 4 922 182 €, výdavky –
3 772 859 € a čerpanie rezervné-
ho fondu na financovanie kapitá-
lových výdavkov podľa rozpočtu
obce Zuberec na rok 2023 podľa
rozpočtového opatrenia č. 3.

Zostavenie a predkladanie roz-
počtu obce bez programovej štruk-
túry, Rozpočet obce Zuberec na
rok 2024, príjmy – 3 948 108 €, vý-
davky – 3 948 108 € a čerpanie
rezervného fondu na financovanie
kapitálových výdavkov podľa roz-
počtu obce Zuberec na rok 2024.

V súlade s § 4 ods. 2 zákona
č. 253/1994 Z. z. o právnom po-
stavení a platových pomeroch sta-
rostov obcí a primátorov miest
v znení neskorších predpisov,
schválilo zvýšenie platu starosto-
vi obce Zuberec Mgr. Pavlovi Šro-
bovi o 40 % mesačne s účinnos-
ťou od 01.01.2024.
Mgr. Pavol Šroba, starosta obce

Nový rok znamená pre každého
z nás aj začiatok nových plánov,
predsavzatí a určenie si nových cie-
ľov, ktoré by sme počas nastávajú-
ceho roka chceli uskutočniť. Aj
v roku 2024 má naša obec svoje
plány. Mnohé v našej obci je potreb-
né dobudovať, vylepšiť a skrášliť. Na
to je však potrebné veľa financií, úsi-
lia, práce, jednaní, projektov, ale
i dobrej vôle a spolupráce. V uply-
nulých týždňoch sa nám podarilo
získať dotácie a finančné prostried-
ky na ďalšie nové aktivity, ktoré bu-
deme realizovať v priebehu nasle-
dujúceho roka. Ide o podporu tých-

to projektov pre našu obec:
- 711 565 € - Vodovod a splašková
kanalizácia Zuberec - ulica Novo-
záhradná

- 100 000 € - Rekonštrukcia nevy-
hovujúceho stavu plynovej kotolne
v objekte Základnej školy Zuberec

- 94 996 € - Rekonštrukcia verejné-
ho osvetlenia v obci Zuberec

- 110 261 € - Kryté stojiská TKO
v obci Zuberec

Verím, že ich realizácia v ďalšom
období prispeje k zveľadeniu našej
obce a posunie ju opäť o niečo do-
predu.

Mgr. Pavol Šroba

V noci z 1. na 2. decembra našu
rodinu postihlo nešťastie. Požiar,
ktorý vypukol v priestoroch kuchy-
ne, nám v predvianočnom období
spôsobil značné škody a náš dom
sa stal, veríme že len dočasne, ne-
obývateľným. Ďakujeme hasičským
zborom zo Zuberca, Habovky a Tvr-
došína, že rýchlym príchodom za-
bránili väčšiemu rozšíreniu požiaru.

Ďakujeme Božej prozreteľnosti,
že dcéra Monika prišla z poobed-
nej zmeny z Trstenej s kamarátkou
na aute. Ak by pricestovala linko-
vým autobusom, bolo by neskoro.
V horiacom dome totiž našla svoju
matku spadnutú na schodoch úpl-
ne zoslabnutú a dezorientovanú.
Rýchly príchod záchrannej zdravot-
nej služby jej zachránil život. Podľa
vyjadrenia lekárov stačilo ďalších 10
minút ležať v zadymenom priestore
a nebola by prežila. Ďakujeme zá-
chranárom a lekárom v Hornoorav-
skej nemocnici za záchranu života
našej mamy.

Osobitne ďakujeme súroden-
com, ich deťom a všetkým rodinným
príslušníkom, za mimoriadnu pomoc
pri vypratávaní a čistení zhorenis-
ka. Tiež chceme za neúnavnú po-
moc poďakovať Pavlovi Bažíkovi,
Štefanovi Motyčákovi a Jurajovi
Adamčákovi. Ďakujeme Jarolímovi
Matysovi za nové rozvody elektro-
inštalácie, Pavlovi Šrobovi z Cha-
tárovho vŕšku za kuchynskú linku
a za okná Milanovi Hudecovi.

S príchodom chladných jesen-
ných dní sa začína aj obdobie vy-
kurovacej sezóny. Vykurovacia se-
zóna aj v tomto roku bude ovplyv-
nená energetickou krízou. Aby ste
vykurovacie obdobie prežili v zdra-
ví a spokojnosti Vám znovu ponú-
kame zopár odporúčaní k vykurova-
cej sezóne aj vzhľadom k tomu, že
toto obdobie je už tradične obdobím,
počas ktorého hasiči evidujú zvýše-
ný počet výjazdov predovšetkým
k požiarom v rodinných domoch
resp. k požiarom v bytovom fonde.

K najčastejším príčinám vzni-
ku požiarov v čase vykurovacej
sezóny patria najmä:
• absencia čistenia a kontroly komí-
nov,

• nevyhovujúci technický stav dymo-
vodov a komínov,

• nesprávna a neodborná inštalácia
spotrebičov,

• nedodržanie bezpečnej vzdiale-
nosti pri inštalácii dymovodu od
okolitých horľavých stavebných
konštrukcií,

• nedodržiavanie bezpečných vzdia-
leností na zabudovanie horľavých
materiálov do konštrukcií kozubov
a komínových telies,

• nedbalosť a neopatrnosť pri mani-
pulácii s otvoreným ohňom, s hor-
ľavými látkami alebo so žeravým
popolom,

• nesprávna obsluha vykurovacích
systémov,

• vyhorenie sadzí v komínovom te-
lese.

Odporúčania počas vykurovacej
sezóny:
• Zabezpečovať pravidelné čiste-
nie a kontrolu komínov

- zabezpečiť odborné preskúšanie
komínov osobami s odbornou spô-
sobilosťou. Za celkový technický
stav a údržbu komínov zodpove-
dajú majitelia sami, a preto sú po-
vinní zabezpečovať pravidelné čis-
tenia a kontroly,

- pri kontrole vykurovacích telies je
vhodné zamerať svoju pozornosť
na stavebné prevedenie, funkčnosť,
na prehorenie alebo poškodenie
materiálu vykurovacieho telesa,

- pri plynových spotrebičoch je
vhodné orientovať svoju pozornosť
na čistotu komínových prieduchov,
na zabezpečenie dobrého ťahu
komína a na dodržiavanie termínov
odborných prehliadok, aby nedo-
šlo k úniku plynu do okolia,

• Vykurovať správnym palivom
- do kotlov, kachlí a krbov patrí len
určené palivo. Spaľovaním domá-
ceho odpadu, plastov a iných vy-
soko horľavých látok sa zvyšuje
riziko vzniku požiaru a súčasne
dochádza k  znečisteniu ovzdušia,

• Správne uskladňovať palivo
- v tesnej blízkosti kotlov, kachlí
a krbov nesmú byť uložené a skla-
dované žiadne horľavé materiály.
Odletené žeravé častice pri kúre-
ní môžu spôsobiť požiar.

DHZ

Ďakujeme Obecnému úradu
v Zuberci a starostovi Pavlovi Šro-
bovi, že hneď v sobotu okrem iné-
ho zorganizoval aj dobrovoľnú
zbierku v Turistickej informačnej
kancelárii a tiež zverejnil číslo nášho
účtu, na pomoc našej rodine v tých-
to zložitých chvíľach. Ďakujeme aj
starostovi obce Habovka Alojzovi
Lajčinovi, že sme odpad zo zhore-
niska mohli uložiť v zbernom dvore
obce. Vyslovujeme úprimnú vďaku
a veľké Pán Boh zaplať všetkým
darcom za malé i veľké finančné
i materiálne dary. Ďakujeme mno-
hým firmám a jednotlivcom zo Zu-
berca, ale i z ďalších obcí, kolektívu
spolupracovníkov z firmy Panasonic
v Trstenej, práčovni v Habovke, Far-
skej katolíckej charite v Zuberci
a mnohým tu nemenovaným za sú-
cit, lásku a dobroprajnosť našej ro-
dine.

Nesmierne sme vďační Bohu za
zachránený život našej mamky. To
všetko ostatné sú len veci. Veríme,
že s pomocou Božou sa budeme
môcť do nášho domu vrátiť. Zatiaľ
nás prichýlila sestra Mária v Habov-
ke, kde prežijeme aj Vianoce. Ne-
čakaná ťažká situácia nám ukáza-
la, koľko dobra je v srdciach mno-
hých ľudí, aká vzácna je pomoc od
rodiny a priateľov.

Želáme všetkým darcom a všet-
kým čo nám prejavili lásku a súcit,
radostné a požehnané Vianoce.

Monika Knaperková s mamou

Odporúčania hasičov k vykurovacej sezóne

Získali sme finančné prostriedky
na ďalšie projekty



4/2023 3ZUBERSKÉ NOVINY

Tak, ako je už tradíciou, Obec
Zuberec zorganizovala v spoluprá-
ci so Sociálnou komisiou a Klubom
dôchodcov v Zuberci októbrové
stretnutie seniorov. Stretnutie bolo
určené pre dôchodcov narodených
do 31. 12. 1959. Zúčastnilo sa ho
približne 175 ľudí z celkového poč-
tu 334 pozvaných. Po privítaní
všetkých prítomných dôchodcov
a hostí starostom obce, prišlo na rad
vystúpenie detí z materskej a zá-
kladnej školy a o kultúrny zážitok sa

V stredu 6. decembra sme na
úrade privítali takmer 30 jubilantov
a spoločne s nimi sme si pripome-
nuli ich okrúhle životné jubileá nad
70 rokov a tiež aj jubileá výročí man-
želstiev, ktoré slávili v 2. polroku
2023. Starosta našej obce Pavol
Šroba zablahoželal všetkým jubilan-
tom. K starostovi sa pripojili aj člen-

V piatok 27. októbra 2023 sme
mali v našej hasičskej zbrojnici veľ-
mi vzácnu návštevu. Naše pozva-
nie prijal najstarší občan našej obce
pán Ondrej Šiška, jeden z členov
DHZ Zuberec. Zaujímavo nám po-
rozprával, ako to v tom našom zbo-
re za jeho éry vyzeralo a pomohol

postaral tiež Richard Janoštín. Po-
tom sa prihovorili pracovníčky Úra-
du práce, sociálnych vecí a rodiny
v Tvrdošíne. Po chutnom obede
z Reštaurácie Horec, boli v diskusii
prebraté dôležité témy zo života
v obci.

Dôchodcovia boli obdarovaní
darčekom. Tým seniorom, ktorí sa
stretnutia nemohli zúčastniť ho pra-
covníci obecného úradu doručili
domov.

(r)

Mesiac úcty k starším

Obec Zuberec a región Orava
ponúka návštevníkom množstvo
nádherných miest. Máloktorý regi-
ón sa môže pochváliť tak pestrým
zastúpením kultúrnych i prírodných
krás. Náš región je predurčený, aby
jednou z priorít prinášajúcich eko-
nomický prínos, bol aj rozvoj ces-
tovného ruchu, preto je dôležité uká-
zať atraktívnu ponuku čo možno
najväčšiemu publiku. To si uvedo-
mujeme u nás v Zuberci a tiež aj
ako členovia oblastnej Organizácie

Klaster Orava. Preto využívame rôz-
ne príležitosti a udalosti, počas kto-
rých je možné sa odprezentovať
záujemcom i potenciálnym návštev-
níkom.

V priebehu tohto roka sme sa
zúčastnili na rôznych podujatiach
zameraných na propagáciu regió-
nov. Zamerali sme sa hlavne na poľ-
skú klientelu, vzhľadom na to, že si
pamätáme roky, kedy najväčšiu sku-
pinu návštevníkov tvorili hlavne Po-
liaci.

Z tých najhlavnejších spome-
niem:
– 10. mája 2023 Prezentácia top

regiónov Slovenska v Krakove,
kde sme boli vybraní na prezen-
táciu, ako jeden z piatich regió-
nov Slovenska

– 7. augusta 2023 Medzinárodné
trhy ľudovej kultúry Krakov, kde
sme spolu s rodinou Janoštíno-
vých odprezentovali našu kultú-
ru a prebiehajúcu ešte letnú tu-
ristickú sezónu

Prijatie jubilantov

ky sociálnej komisie a odovzdali ju-
bilantom darčeky. Pri dobrej káve
a malom občerstvení prítomní po-
spomínali na rôzne udalosti.

Všetkým jubilantom želáme z ce-
lého srdca, aby veľa rokov pobudli
v zdraví a v šťastí medzi svojimi naj-
bližšími.

(r)

Obec Zuberec na výstavách
cestovného ruchu v roku 2023

– 10. – 12. novembera 2023 Snow
expo Krakov, prezentácia top ly-
žiarskych stredísk pred zimnou
sezónou

– 8. – 12. decembera 2023 Prezen-
tácia pre zimnou sezónou na via-
nočných trhoch v Katoviciach
Okrem prezentácií v zahraničí,

v spolupráci so Slovakia Travel,
Krajskou organizáciou cestovného
ruchu Žilinský turistický kraj a Ob-
lastnou organizáciou cestovného
ruchu Klaster Orava, prezentujeme

náš región formou rôznych poduja-
tí, ako napr.: Stretnutie a prezentá-
cia pre maďarských a poľských no-
vinárov; Nahrávanie propagačného
filmu a podcastu o Múzeu oravskej
dediny a Brestovskej jaskyni.

Pracovníčky Turistickej infor-
mačnej kancelárie Zuberec sa zú-
častnili na školení „Best practice“
v Královohradeckom kraji a na ško-
lení informačných kancelárií v Mar-
tine, absolvovali online webináre
Slovakia Travel.

Tento rok nám zimná sezóna
začala skôr a podmienky na lyžo-
vanie a bežkovanie sú výborné.
Verím, že sezóna bude dobrá, prí-
de k nám čo najviac návštevníkov,
budú u nás spokojní nielen so zjaz-
dovkami, ale aj so službami, ktoré
im ponúkame.

Na záver mi dovoľte zapriať
všetkým občanom našej obce prí-
jemné prežitie vianočných sviatkov
a úspešný rok 2024.

Patrik Matištík

Vzácna návšteva

nám určiť aj mená členov zo starých
fotiek, za čo mu patrí veľké Ďakuje-
me. Veľmi si vážime ochotu z jeho
strany, že aj v takom krásnom veku
nás prišiel navštíviť a želáme, aby
mu zdravie slúžilo čo najdlhšie, aby
sme mohli spolu osláviť 100 rokov
nášho zboru.

Kolektív DHZ Zuberec

K štyrom opra-
veným dreveným
mostom pribudol
ďalší. Príprava na
zimnú sezónu bola
ukončená v posled-
ných septembro-
vých dňoch posta-
vením nového mos-
ta cez Studenú pri
ceste do Oravíc.

Miroslav Halák

Mosty na bežkárskych tratiach
sú pripravené
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Dôchodcovia v našej obci už
v roku 1993 založili miestnu organi-
záciu Jednoty dôchodcov na Slo-
vensku. Členskú základňu tvorilo 92
členov. Jej cieľom bolo umožniť dôs-
tojne a aktívne prežívať roky na za-
slúženom odpočinku a pomôcť aj
poradenskou službou, sprostredko-
vanie kúpeľnej a zdravotnej starost-
livosti a kultúrno-spoločenského
vyžitia. V roku 1999 bol otvorený
Klub dôchodcov pri obecnom úra-
de. Tu sa mohli členovia stretávať a
poriadať rodinné oslavy. Boli orga-

nizované výlety, spoločné stretnu-
tia a kultúrne podujatia, brigády pri
skrášľovaní obce. Od roku 2003 už
organizácia nebola pod Jednotou
dôchodcov, ale vytvoril sa Klub dô-
chodcov. Od začiatku až do roku
2004 bol predsedom dôchodcov
Tomáš Škerda, po ňom prevzal ve-
denie Alojz Žuffa až do roku 2011.
Okrem tradičných novoročných
a októbrových stretnutí poriadaných
obecným úradom, výbor klubu dô-

„Tvoja knižnica je tvojím
rajom,“  vyslovil raz rene-
sančný humanista, kňaz
a teológ Erasmus Rotterdam-
ský. Môže sa ním stať nielen
tá domáca vo vlastnej obý-
vačke, ale i tá naša spoločná
– obecná. Za túto možnosť by
som rada poďakovala býva-
lej knihovníčke – Lucke Ši-
mičákovej, ktorá mi presne
pred rokom ponúkla možnosť
prevziať túto úlohu a som jej
za to nesmierne vďačná (bol
to môj malý sen ešte z čias
pravidelných návštev knižni-
ce v rodnom Liptovskom Mi-
kuláši).

Tak som si vysúkala ruká-
vy a pustila sa do toho: mo-
jím cieľom bolo a stále je pro-
pagovať knižnicu, vdýchnuť
jej nový život pomocou pod-
ujatí a dať šancu aj starým
knihám, ktoré si už roky žiad-
ny čitateľ nevytiahol z poličky.

V marci – mesiaci kníh - sa kniž-
nica stala priestorom pre škôlkarov
a školákov a tieto besedy spojené
aj s čítaním mali svoj zmysel – pri-

20 rokov činnosti dôchodcov
chodcov zorganizoval mnoho neza-
budnuteľných výletov napr. výlet na
južnú Moravu, Bratislavu a okolie,
výlet do Rakúska, Poľska, Maďar-
ska, východné Slovensko. Vždy to
boli zaujímavé historické a duchov-
né miesta. Od roku 2011-2012 pred-
sedal klubu Ján Maťus. V roku 2013
prevzal vedenie Pavol Šimičák. Čin-
nosť klubu pokračovala tradičnými
stretnutiami, varením gulášu na
sviatok Petra a Pavla, púte do Kra-
kova, posedenia na ostatky, batôž-
kové plesy, trhy v Jablonke a kúpa-

nie v Oraviciach, návšteva divadel-
ných a kultúrnych podujatí. Usporia-
dali sa výlety do Banskej Štiavnice
a Kremnice, na Bradlo a vodnú el.
Gabčíkovo, na Duklu a drevené kos-
tolíky na vých. Slovensku, po kul-
túrnych pamiatkach na Orave
a Spiši, navštívili sme aj Nitru, To-
poľčianky a Podhájsku, púť na But-
kov. Nemôžeme nespomenúť úžas-
nú ochotu a pomoc našich členov
pri rozličných akciách ako realizá-

cia krížovej cesty, rekonštrukcia
kostola, úprava fary, úprava stacio-
nára a ďalších dôležitých projektov.
Bohatú a pestrú činnosť zastavila
epidémia covidu, pre ktorú sa ne-
mohli organizovať spoločné poduja-
tia. Činnosť sa obnovila stretnutím
na Zverovke pod Spálenou pri va-
rení gulášu 29.6.2022.

V roku 2023 sme organizovali vo
februári fašiangové posedenie v klu-
be a v júni sme sa stretli na Zverov-
ke. Začínali sme na vrcholovej sta-
nici lanovky, kde sme si zaspievali

a potom pri chutnom guláši dolu,
kde k nám prišiel p. starosta P. Šro-
ba aj náš pán farár Mons. Tyrol.
18.10.2023 boli naši členovia na
trhoch v Jablonke a termálnom kú-
palisku v Oraviciach. 26.10.2023
nás p. starosta pozval na stretnutie
pri príležitosti Mesiaca úcty k star-
ším do kultúrneho domu, kde nás
čakalo pohostenie a praktický dar-
ček pre každého dôchodcu od 64
rokov. Ako obvykle programom nás

potešili deti z MŠ a ZŠ. Našu zá-
kladňu tvorí aktuálne 334 členov,
posedenia sa zúčastnilo cca 190
členov. Nakoľko niektorí členovia
výboru chceli odovzdať žezlo mlad-
ším kolegom, bolo im vyslovené
poďakovanie p. starostu a odovzda-
né spomienkové predmety. Boli to
Anna Pardeková, Mária Šišková,
Antónia Šuriňáková, Marta Miklášo-
vá, Stanislav Jandura, Pavol Ši-
mičák. Predsedkyňou nového výbo-
ru sa stala Anna Šišková, tajomníč-
kou Marta Šimičáková, pokladníč-
kou Agneša Matištíková, správkyňa
klubovej miestnosti Mária Povalová.
Ostatní členovia: Mária Skurčáková,
Mária Urbanová, Mária Škerdová
Marián Valek, Marián Povala, An-
ton Šiška, Stanislav Jandura, Kle-
ment Jandura. Pre pandémiu sa tri
roky nevyberalo ani členské, preto
sa na poslednom stretnutí vybe-
ralo členské 5 €. Tieto finančné
prostriedky sa použijú na guláš
a občerstvenie, príspevky na do-
pravné a rôzne akcie. Naša činnosť
by sa nezaobišla často bez spon-
zorov PD Zuberec, Tatrawest, urbár.
Stretnutia pri obecnom úrade s ob-
čerstvením, darčeky pre dôchodcov
a úhrada dopravy na výlety je z roz-
počtu obce.

4.12. sa 35 z nás zúčastnilo di-
vadelného predstavenia v L. Miku-
láši.

Záverom by sme chceli vyzvať
aktuálnych aj budúcich dôchodcov,
aby sa zapájali do činnosti a prispeli
dobrými nápadmi a návrhmi, aby
sme našu činnosť zatraktívnili a na-
šli ďalšie možnosti realizácie našich
členov.

Mgr. Marta Šimičáková

Zuberská knižnica o krok bližšie k vám

budlo nám veľa malých čitateľov
a mňa veľmi teší, že to neostalo iba
pri vypísaní prihlášok, ale deti aj
s rodičmi si pravidelne chodievajú
vypožičiavať knižky z našich políc.

Od septembra sa
pravidelne stretáva-
me aj s triedou Včie-
lok zo škôlky, kde si
spolu čítame z kni-
žiek (doteraz na
témy Jeseň a Ľud-
ské telo). V novem-
bri začali aj víkendo-
vé čítania pre deti
spojené s tvorivými
dielničkami, kde pa-
nuje veľmi príjemná
atmosféra.

V týchto aktivi-
tách budem veľmi
rada pokračovať,
pretože vidno, že
tento komunitný roz-
mer knižnice má
svoje čaro a verím,
že knižnica vie po-
núknuť oveľa viac
ako len výpožičku
knižných titulov. Veľ-

ká vďaka patrí našej obci, ktorá pod-
poruje všetky tieto podujatia a tak-
tiež sa vďaka príspevku 600 eur
z rozpočtu obce mohol náš knižnič-
ný fond rozrásť o krásne tituly. Dú-

fam, že v ďalšom roku prostredie
našej knižnice ešte viac spríjemní-
me, aby ste sem radi chodievali.

Pripomeniem ešte dôležité infor-
mácie, pretože sa často stretávam
s reakciami, že knižnica sa stále
nachádza v Klube dôchodcov ale-
bo v suteréne Domu služieb:
– Nájdete nás v budove, kde je aj

denný stacionár – sme priamo na
prízemí

– Otváracie hodiny: každý utorok
v čase 15:00 - 17:00

– Pre lepšiu informovanosť sme
zriadili stránku na Facebooku:
Zuberská knižnica, kde nájdete
všetko dôležité alebo kam nám
môžete napísať svoje podnety.
A na záver: či je vonku mráz ale-

bo sychravo, v našej knižnici je vždy
teplučko a bezvetrie, čaká Vás tep-
lý čaj a vyše 4000 titulov. Budem sa
tešiť na Vašu návštevu a verím, že
cestu k nám si nájdu aj starší čita-
telia alebo páni, máme toľko krás-
nych titulov aj pre tieto čitateľské
skupiny. Neváhajte si zorganizovať
malý výlet ku nám!

Tak do čítania, milí Zuberčani!
Text a foto: Andrea Šrobová
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Predškoláci sa vybrali s p.
lesníkom Miroslavom Halákom
spoznávať les do Mlynárskej
šlógy (po zubersky šlôgy).
Popri potoku Studená sme pri-
šli do Štefkovky, kde sme sa
dostali na úroveň autobusovej
zástavky na Tatrawest a odtiaľ
lesným chodníčkom a lavičkou
cez Studenú sme sa dostali na
spomínané miesto. Lesník po-
rozprával deťom o svojej práci,
spolu spoznávali listnaté - javor,
dub a ihličnaté - smrek, jedľa,
borovica, smrekovec opadavý
- stromy. Vyšli sme po kopci až
na Brehy, kde sme mohli pozo-
rovať krásny jesenný les. Deti
si pozreli kŕmelec a solisko,
dozvedeli sa na čo slúžia, našli
stopy srnky, videli lietať orla skalné-
ho, dozvedeli sa prečo sú na kôre
stromu cestičky. Pýtali sa pána les-
níka rôzne otázky napr. prečo majú
malé stromčeky vrcholec natretý

Vhodné jesenné počasie v no-
vembri umožnilo deťom a zamest-
nancom materskej školy zapojiť sa
do brigády v školskej záhrade a jej

 Predškoláci navštívili mesto Trs-
tená, kde v Hrnčiarskej dielni Ľubo-
míra Hoľmu modelovali vianočné
ozdoby, ktoré po vypálení ozdobia
náš vianočný stromček v materskej
škole.

Deti navštívili predajňu s hline-
nými výrobkami a expozíciu unikát-
neho Oravského hlineného Betlehe-
ma s viac ako 500 keramickými fi-

V novembri sme sa rozprávali
o pracovných profesiách. Hrali sme
sa na rôzne profesie. Navštívili sme
záhradníctvo u Jurinu, sklad, balia-
reň a predajňu kávy u Šrobovcov.
Boli sme sa pozrieť aj na píle u rodi-
ny Magerčákových, ale aj v predaj-
ni športových potrieb a detského
oblečenia rodiny Littvových. Všade
sme niečo videli, naučili sa, ale aj
dostali nejakú odmenu. Všetkým
ďakujeme za ochotu, čas a ústreto-

Vianoce, najkrajšie
sviatky v roku a čas
na stretnutia s príbuz-
nými a známymi. Kaž-
doročne v čase blížia-
cich sa vianočných
sviatkov sa v mater-
skej škole konajú be-
siedky v prítomnosti
rodičov, súrodencov
a starých rodičov.
Tentokrát pani učiteľ-
ky nacvičili vianočné
zvyky z nášho Zuber-
ca v podaní detí z ma-
terskej školy, ktoré
sme predstavili v kul-
túrnom dome. Pripo-
menuli sme si ako trá-
vili predvianočný čas
Zuberčania v minulos-
ti, zaspievali sme si
koledy a zarecitovali
vinše.

Besiedka mala
veľký úspech. Ďakuje-
me za potlesk a krás-
ne slová uznania, kto-
ré nás veľmi potešili.

ZO ŽIVOTA V MATERSKEJ ŠKOLE

Vianočné zvyky

Prechádzka jesenným lesom Hrnčiarska dielňa

vosť. Keď raz naše deti vyrastú aj
tieto zážitky a skúsenosti im po-
môžu rozhodnúť sa čím sa stanú.
Deti v materskej škole mali možnosť
s javajkovou bábkou Alexom poroz-
mýšľať akému povolaniu by sa
chceli v budúcnosti venovať. Alex sa
chcel stať policajtom, včelárom, kni-
hovníkom, automechanikom aj ma-
liarom. Spolu s bábkohercom si aj
zaspievali, poskákali a odpovedali
na jeho zvedavé otázky.

okolí. Zbierali sme lístie, šišky, ka-
mienky a konáriky. Keďže nás holo
neúrekom a deti boli usilovné, prá-
ca nám išla od ruky.

Jesenná brigáda

Keď raz vyrastiem...

gúrkami v priestoroch Vilčekovej
kúrie. Autormi sú bratia Ľubomír
a Ján Hoľmovci. Prechádzkou po
Trstenej sme sa stali svedkami sta-
vania vianočného stromčeka na ná-
mestí M. R. Štefánika.

Príjemným spestrením exkurzie
bola návšteva predajne Super ZOO,
kde si deti pozreli zvieratká a rôzne
chovateľské potreby.

bledomodrou farbou? Občerstvili sa
jabĺčkami a od p. lesníka dostali aj
sladkú odmenu. Ďakujem p. Halá-
kovi za ochotu sprevádzať nás po
lese, cítili sme sa tam veľmi dobre.
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Kolektív učiteliek MŠ

Pri príležitosti sviatku „Októbra –
mesiaca úcty k starším“ sa v našej
materskej škole stretli deti so svoji-
mi starými rodičmi.

Zo srdiečka im venovali to, čo sa
naučili – rôzne básničky, pesničky,
tančeky ako poďakovanie za ich
starostlivosť – veď niet väčšej rados-
ti, ako radosť z vnúčat. Zároveň im
pripravili chutné občerstvenie, kto-

Naša materská škola oslavova-
la veľký deň - Deň materských škôl
– 4. november. Hneď po príchode
do materskej školy čakala na deti
výzdoba, ktorá bola všade po chod-

bách a v šatniach. Aj v jedálni mali
stoly pekne prestreté, aby bolo
v tento deň všetko výnimočnejšie.
Po desiate sa v triedach dozvedeli
nové informácie o tomto dni a vy-
počuli si hymnu. Medzi tým sa v je-
dálni chystalo prekvapenie v podo-
be divadielka „Ťahal dedko repku“,
ktoré zahrali pani učiteľky. Na konci

V predadvent-
nom týždni sa v na-
šej Základnej škole
v Zuberci konal
3. ročník dobročin-
ného Ondrejského
bazára. Vďaka tým,
ktorí bazár zorgani-
zovali po prvýkrát,
sa z tejto milej akcie
začína stávať tradí-
cia. Rodičia a pria-
telia školy zorgani-
zovali v dňoch od
27. do 30. novem-
bra 2023 bazár, kto-
rého výťažok popu-
tuje na podporu ak-
tivít našich detí.

V prvých dvoch
dňoch sa vyzbiera-
lo množstvo šatstva,
kníh, hračiek a tiež
drobných maličkos-
tí do domácnosti,
športových potrieb.
Mnohé z nich si na-
šli miesto u svojich
nových majiteľov,
prípadne sú zatiaľ
starostlivo schované a poslúžia ako
milý vianočný darček. Nasledujúce
dva dni prebiehal predaj. Obetavé
mamky a starké upiekli plné stoly
koláčov, zákuskov a tiež slaných
dobrôt. Podporili tak dobrú myšlien-
ku, ktorú táto akcia v sebe nesie.
K tomu voňavý punč, alebo káva
a predvianočnú atmosféru bolo cítiť
z každého kúta Átria ZŠ, kde bazár
prebiehal. Ďakujeme tiež úžasným
malým spevákom zo školského klu-
bu, ktorí nás prekvapili svojím spe-
vom za doprovodu heligónky. Po
skončení bazáru sa nepredané veci
podarovali Komunitnému centru pre
týrané ženy v Rabči a Farskej kato-
líckej charite v Zuberci.

Veľká vďaka patrí naozaj všet-
kým, ktorí sa akýmkoľvek spôsobom
zapojili do príprav, priebehu bazáru

ZO ŽIVOTA V MATERSKEJ A ZÁKLADNEJ ŠKOLE
Naši starkí na návšteve

Deň materských škôl

Ondrejský bazár v základnej škole

a v neposlednom rade štedrým
sponzorom. Pripravili pre tých, čo sa
zapojili do naozaj bohatej tomboly,
veľmi milé prekvapenie. Bola to sil-
ná skúsenosť podelenia sa s tým
pekným, čo máme a vieme. Všetci
si želáme, aby všetko padlo na úži-
tok škole a deťom, ktoré v nej čer-
pajú smerovanie, vedomosti a zruč-
nosti pre svoj život.

Buďme na seba aj naďalej vní-
maví, aby sme boli stále pripravení
konať dobro a poslúžiť si navzájom.
A nezabudnúť zapáliť sa pre dobrú
vec. Ako povedal otec pedagogiky
Ján Amos Komenský: „Komukoľvek
môžeš pomôcť, pomôž mu rád,
i celému svetu! Už dávno sa hovo-
rí, že slúžiť a pomáhať sú vlastnosti
vznešených pováh.“

Mgr. Marta Podbieľančíková
Foto: Mgr. Eva Ištoková

ré piekli s pani učiteľkami deň vo-
pred. Piekli sme najmä z jabĺčok,
nakoľko sme si aj takýmto spôso-
bom pripomenuli Svetový deň jabl-
ka (21. október).

Starým rodičom chceme zaželať
veľa, veľa zdravia, radosti a život-
ného optimizmu a nech sú obklope-
ní láskou, úctou a pozornosťou svo-
jich najbližších.

si deti zatancovali spoločný tanček
s postavami z divadielka. Po diva-
dielku bola pre deti prichystaná
oslava, kde sa zabávali, tancovali
a mali pripravené občerstvenie. Ná-

sledne sa vydali na prechádzku po
Zuberci, počas ktorej hrali na hu-
dobných nástrojoch, mávali vlajka-
mi s logom Dňa materských škôl
a okoloidúcim rozdávali odznaky,
aby spoločne s celou materskou
školou oslavovali tento deň. Deti to
zakončili spoločným obedom v je-
dálni.

Z tvorby žiakov našej školy
Štedrý večer

Splnený sen dnes,
s pohľadom do nebies.

Svetlo sviece, jas,
dobré srdce v nás.

Rozjímanie v duši,
modlitba sa sluší.

Veľké ticho, prosba,
na oblohe svit, hviezda.

Dar z nebies nám,
narodil sa Kristus pán.

Ivan Patera, 6.A

Zima

Zimu radi máme,
bunkre si staviame.
A keď príde metelica,
zamrznú nám vonku líca.
Nám to ale nevadí,
zimu máme predsa radi.

A na zimné radovánky
zoberieme lyže, sánky.
Spustíme sa z kopca,
podskočíme hopsa.

Boris Magerčák, 4.B



4/2023 7ZUBERSKÉ NOVINY

Moje Vianoce

Vtedy, keď stromčeky sa ligocú,
vtedy, keď ľudia sa milo tvária,
vtedy, keď  sviečky žmurkocú,
vtedy sú Vianoce, svetielka žiaria.

Vtedy, keď oblátkami sa hostíme,
vtedy, keď ryba v dome vonia,
vtedy, keď celý večer spolu sme,
vtedy sú Vianoce, tie nás vždy spoja.

Vtedy, keď zvončeky vyzváňajú,
vtedy, keď tiché koledy hráme,
vtedy, keď darčeky sa rozdávajú,
vtedy sú Vianoce, veľkú radosť máme.

Tibor Šenkár, 7.A

Vianočná jedľa

V piatok krátko po škole
behám s otcom po hore.

Po Brehoch aj po Láne
v snehu stromček hľadáme.

Kráčam sám snehovou pláňou
za tou jedľou vysnívanou.

Až na boku Pálenice
jedla ako z pohľadnice.

V sobotu už Dorka s mamou
zdobia jedľu s veľkou slávou.

V obývačke pri okne
čaká s nami Vianoce.

Adam Motyčák, 7.A

Na Gymnáziu v Tvrdošíne v uplynulých me-
siacoch prebiehal projekt s názvom Cena vojvo-
du z Edinburgu (DofE). V priebehu roka 2022 štu-
denti súťažili v oblasti: dobrovoľníctvo, šport, ta-
lent a absolvovali expedíciu s rovesníkmi. Do
súťaže sa zapojil aj študent Matúš Krupa, náš mi-
ništrant v Zuberci, ktorý si okrem ďalších oblastí
ako dobrovoľníctvo vybral práve miništrovanie.
V celkovom hodnotení uspel výborne a získal me-
dzinárodne uznávaný certifikát Nadácie vojvodu
z Edinburgu, princa Filipa. Certifikát odovzdala
Matúšovi Krupovi predsedníčka Žilinského samo-
správneho kraja pani Erika Jurinová dňa 10. ok-
tóbra 2023 v Žiline.

Laureátovi v mene celej farnosti srdečne gra-
tulujeme a želáme mnoho ďalších úspechov a Bo-
žiu pomoc vo všetkom.

Mons. Anton Tyrol
farár Zuberec

K histórii našej dediny už od nepamäti patrí
zvyk varenia Ondrejovských halúšek. Vtedy diev-
čatá museli všetko, čo bolo treba k vareniu ukrad-
núť a najlepšie z dvora a domu mládenca. Bolo
treba aj múku a drevo, vodu do múky bolo treba
doniesť z potoka a to v ústach a najlepšia z tohto
magického úkonu bola, že spod mlyna.

Aj deti z Roháčika si také halušky navarili.
Neboli sme kradnúť, múku sme si kúpili, vodu si
ale dievčatá v ústach doniesli, síce boli po ňu len
pri kostole, ale ráta sa. A varili sme na dvojplat-
ničke v priestoroch Klubu dôchodcov. Popri tom
sme si rozprávali
ako to kedysi
bolo. Možno na
druhý rok bude-
me po domoch
„kradnúť“, tak nás
čakajte!

Deti si napí-
sali dvanásť ma-
ličkých lístkov,
na ktorých boli
mená mláden-
cov, ale aj stará
dievka, neznámy
a mníška tam

museli byť vpísané. Urobili sme si spoločné testo,
ktorá ale každá dievka musela si pomiesiť, aby
boli účastné v tomto magickom procese. Veruže
aj takie boli, čo sa testa nechceli ani len dotknúť,
lebo tie čo po vodu v potoku boli, tú z úst tam

Z tvorby žiakov ZŠ

V rámci sústredenia FSK Bosák z Bošáce
v Zuberci sme mali možnosť vidieť v sobotu
18. októbra 2023 v našom kultúrnom dome ich
verejné vystúpenie. Napriek tomu, že v sused-
nej obci Habovka prebiehalo finále celoštátnej
folklórnej prehliadky Vidiečanova Habovka, pri-
šli priaznivci folklóru aj na predstavenie do Zu-
berca.

Folklórna spevácka skupina Bosák sa ve-
nuje oživovaniu starých a mnohokrát aj zabud-
nutých piesní, hlavne z prostredia Bošáckej
doliny a tie prezentuje aj na svojich vystúpe-
niach, v autentickom bošáckom nárečí a kroji.

Ďakujeme im za krásne vystúpenie a ne-
opakovateľný zážitok. Snáď ich uvidíme aj na
Podroháčskych folklórnych slávnostiach.

(r)

vypľuli. Zabaliť lístky do testa a do guliek sformo-
vať treba bolo. A už v dvoch hrncoch s vriacou
vodou každej zvlášť halušky varili a čakali, ktorá
haluška prvá vypláva. Zvedavé behali za tými,
ktoré už mali navarené a zisťovali, smiali a vese-
lili sa, ba aj závideli, keď inej dievke jej mládenec
prvý uvariu sa!

A keďže k Ondrejovským zvykom patrí aj zvyk
trásť plotami, a čakať, z ktorej strany pes zabre-
chá, z tej strany muža bude mať. Tak sme sa ob-
liekli a pobehali okolo obecného úradu a všetky
drevené ploty potrásli.

Po magických slovách
Plote, plote, trasiem ťa,
svätý Ondrej, prosím Ťa,
žeby si mi dau znať,
či sa ja druhého roku budem
vydávať
sme už len čakali na zabre-
chanie psa.

Najveselšie bolo pri Littvo-
vom plote, lebo keď sme do-
trásli a čakali na zabrechanie
psa ozval sa o 19,30 kohút
a kikiríkal a kikiríkal. Tak sme
skonštatovali, že na rok tre-
ba zase skúsiť, bo kohút
oznamoval, že zafčasu je
ešte pre dievčatá tieto.

Ďalším magickým dňom je
Lucia. A to sme boli do biela
poobliekané, tváre múkou
obielené s husím pieraťom

v ruke po domoch chodili. Tento úkon sa musí
robiť v úplnej tichosti bez vyrieknutia jediného
slovka, a takto kúty v dome povymetať, zlých du-
chov a choroby z domu vymiesť. A tak aj bolo.

Text a foto: Daniela Žuffová

Cena vojvodu z Edinburgu pre nášho miništranta

Vystúpenie Folklórnej
speváckej skupiny Bosák

Ondrejovské zvyky
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V roku 2017 sa medzi knižnými
publikáciami objavila kniha s na-
najvýš zaujímavým a atraktívnym
názvom: Kuriéri Božieho slova. Skú-
senosť a dar. Autorom knihy je Ma-
rian Szczepanowicz, je to preklad
z poľského jazyka. Do slovenčiny ju
preložila dvojica autorov A. Ciesiel-
ski a B. Ciesielska-Kasperowicz. Je
to publikácia sekulárneho inštitútu
Fatima, na jej vydaní sa podieľal aj
pápežský prelát František Novajov-
ský a Vladimír Javorský.

Kniha má zaujímavý obsah. Po-
dáva stručné informácie o situácii
v oblasti náboženskej literatúry na
Slovensku v čase totalitného reži-
mu a informuje aj o prvých kontak-
toch slovenských a poľských bisku-
pov v snahe pomôcť utláčanej Cirkvi
na Slovensku. Obsah je podávaný
najmä v zornom uhle poľskej orga-
nizácie tajných dodávok nábožen-
skej literatúry v slovenčine. Opisu-
jú sa tam hlavne poľské linky posú-
vania náboženských kníh na Slo-
vensko, ako boli poštové zásielky,
prevoz kníh autami, vlakmi a v ne-
malej miere aj jednoduchým prekra-
čovaním hraníc a prenášaním kníh
v turistických batohoch. Bola to lite-
ratúra hlavne zo Slovenského ústa-
vu sv. Cyrila a Metoda v Ríme, ale

V Taliansku, v dedinke Sulden,
v utorok 10. októbra 2023 zomrel vo
veku 95 rokov slovenský kňaz, fil-
már a záchranár horskej služby Jo-
zef Hurton. Posledná rozlúčka so
slovenským kňazom sa konala
14. októbra 2023 v Suldene, kde vy-

V mesiaci október
sme sa s deťmi z eRka
zapojili do kampane
„DOBROčiny“. Ako kaž-
dý rok, aj tento sme po-
mohli pohrabať lístie oko-
lo kostola. Naplánovali
sme upraviť okolie kríža
a pomôcť misionárom
a misionárkam, tým že
upeč ieme medovníky
a predáme ich za symbo-
lickú cenu tým, ktorí si ich
kúpia. „Sme povolaní
stať sa nástrojmi Boha
Otca, aby naša planéta
bola tým, o čom sníval pri
jej tvorení, aby zodpove-
dala jeho plánu pokoja,
krásy a plnosti.“ (pápež
František) Milí kamaráti zapojení do
DOBROčinov! Veľmi sa tešíme a
ďakujeme vám, že ste prijali pozva-
nie zapojiť do obnovenej kampane

Deň Dobrej noviny sa konal
11.11.2023 v Ružomberku. Bývalo
to stretnutie zodpovedných osôb
v diecéze, ale mohli sa ho zúčastniť
aj sprevádzajúce osoby, ktoré budú
počas Vianoc koledovať s Dobrou
novinou. Čakalo na nás veľa zaují-
mavých informácií, workshopy, in-
špiratívny hosť Daniel, ktorý pôsobí
ako dobrovoľník v Keni. Mali sme
premiéru animovaného filmu k toh-

Diskusia o prenášaní náboženskej literatúry

aj z jezuitského vydavateľstva v Ka-
nade a inde.

Autora tejto správy upútal najmä
opis prenášania literatúry v turistic-
kých batohoch, a to o to viac, že
práve v tejto súvislosti sa v knihe
na niekoľkých miestach popri iných
lokalitách Slovenska spomína aj
vrch Lúčna, ktorá leží v Roháčoch
a to je v chotári Zuberca. Veď do-
dnes je živá tradícia, že koncom
augusta sa na tomto vrchu každo-
ročne slávi sv. omša na pamiatku
týchto síce dobrodružných, ale na-
dovšetko riskantných výstupov
z jednej i druhej strany, keď sa vo-
pred dohodnuté skupiny ľudí stre-
tali alebo si len nechali turistické
batohy rovnakej farby, dobre skryté

na dohodnutých miestach. Batohy
si len vymenili a – akoby nič – sa
vracali naspäť do svojich obcí. Po-
tom už donesené knihy putovali do
spoľahlivých rúk po celom Sloven-
sku.

Po prečítaní knihy som si teda
povedal, že je potrebné niečo uro-
biť aj z našej slovenskej strany, aby
sa pamiatka na tieto odvážne skut-
ky vyjadrujúce zároveň aj pocit spo-
lupatričnosti s ostatnými veriacimi
uchovala a aby sa teda zachovala
pamäť. Na základe výzvy vo far-
ských oznamoch sa prihlásili traja
zuberskí farníci, ktorí sa na týchto
podujatiach zúčastňovali a vyjadrili
ochotu prísť o tom niečo na verej-
nosti porozprávať.

A tak v stredu večer 29. novem-
bra 2023 sa v pastoračných priesto-
roch zuberskej fary uskutočnila dis-
kusia na túto tému. Traja priami
účastníci: Ondrej Šiška, Ján Bistar
a Eduard Bistar nás zasvätili do fas-
cinujúcej histórie, plnej odvahy
a svätého nadšenia. Rozhovor sa
niesol v znamení niekoľkých tém:
ako sa k tejto činnosti dostali, aká
bola organizácia prenosu, ako
a kam sa literatúra šírila ďalej, ne-
jaký osobitný zážitok a zhodnotenie.

Všetci sme sa zhodli na tom, že
tento spôsob šírenia náboženských
kníh bol vtedy potrebný. Všetkým
účastníkom mimoriadne pomáhala
Božia prozreteľnosť a dávala im
pocit užitočnosti. Všetci traja sa
skromne vyjadrili, že sa necítia byť
hrdinami, ale nástrojmi v Božích ru-
kách. Našou úlohou dnes je hľadať
také formy náboženskej angažova-
nosti, ktoré sú dnes potrebné a účin-
né. Veď v každej dobe a za každých
okolností sa človek, ak má dobrú
vôľu a záleží mu na druhých, môže
stať kuriérom Božieho slova, ako sa
nimi stali naši farníci, ktorým nech
je aj touto formou vyjadrená vďaka
a obdiv za ich odvahu a statočnosť.

Mons. Anton Tyrol,
farár Zuberec

Foto: Ján Mikulovský

Deň Dobrej noviny 2023
oročnej téme: Staň sa svetlom aj ty.
Oboznámili sme sa s projektmi, kto-
ré Dobrá novina podporuje a pláno-
vali sme vysielanie sv. omší. Tento
rok je určená farnosť Tvrdošín, kto-
rú máme najbližšie. Mali sme mož-
nosť stretnúť sa otcom biskupom
Františkom, ktorý nám udelil požeh-
nanie a my ho počas koledovania
prinesieme do našich rodín.

Sr. Theodózia

vstúpiť do horskej záchrannej služ-
by, kde založil školu lavínových
psov. Spolupracoval s talianskou
televíziou, pre ktorú nakrúcal horské
filmy. Za činnosť v horskej záchran-
nej službe dostal v roku 1968 horo-
lezecký rad /Ordine del Cardo/ od

DOBROčiny. Vďaka kampani môže-
te spolu s deťmi premieňať svet na
krajšie miesto pre všetkých.

Sr. Theodózia

DobročinyFarár pod ľadovcom

konával 40 rokov kňazské povola-
nie. Rozlúčiť sa s pánom farárom
Jozefom Hurtonom prišli aj rodáci
zo Slovenska, medzi ktorými nechý-
bali pán farár Robert Tokár, pán fa-
rár Ján Dubecký a Ján Jurina.

Pán farár Jozef Hurton, keby
nebol pre vieru v pracovnom tábo-
re na Libave, nikdy by sa vraj ne-
stal kňazom, ale lekárom. Po úteku
s ČSSR vyštudoval teológiu v Ríme
a stal sa farárom v alpskej dedinke
Sulden. Bol svedkom viacerých ne-
šťastí na horách a tak sa rozhodol

Medzinárodného združenia alpskej
spirituality a v roku 1977 mu tirol-
ská vláda udelila Záslužnú medailu
Tirolska.

Pán farár Jozef bol milovníkom
nielen Tirolských Álp, ale aj našich
Roháčov, v ktorých sme sa párkrát
stretli. Pri premietaní jeho filmov
sme si vypočuli zaujímavé príbehy.
Slováci sú vďační pánovi farárovi,
bol známou osobnosťou, vždy keď
spomenuli jeho meno, milo ich pri-
vítali.

Text a foto: Ján Jurina
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Drahá naša sestrička Božena!
Dovoľte nám, aby sme Vám v mene
celej našej farnosti vyslovili úprim-
né Pán Boh zaplať za Vaše dlhoroč-
né pôsobenie v našej farnosti. Za
Vašu vľúdnosť, láskavosť, úsmev
povzbudenie a obetu v neúnavnej
službe naším starým a chorým ľu-
ďom Za pomoc duchovnému otcovi
pri rozdávaní sv. prijímania a rozdá-
vanie sv. prijímania chorým. Za lek-
torskú činnosť, ako aj vedenie Lec-
tio Divina pre našich farníkov. Za
prípravu birmovancov na prijatie
sviatosti birmovania. Za Vašu kaž-
doročnú aktívnu starosť a prípravu
programu pre deti na Deň rodiny.
Pomoc pri letných detských tábo-
roch a mnohé iné aktivity, ktoré ste
vždy s radosťou, obetavosťou a pre-

Už od detstva som túžila byť uči-
teľkou. Študovať učiteľstvo v tej
dobe bolo pre veriaceho nemysliteľ-
né. Aj tak mi túto túžbu Pán Boh
splnil, lebo som mohla študovať vy-
chovávateľstvo na Strednej peda-
gogickej škole v Leviciach. Štúdium
bolo ateisticky zamerané. Tým, že
nás nútili zúčastňovať sa na rôznych
akciách, dávala som si otázku: „Ak
Boh neexistuje, prečo toľko proti
nemu bojujú?“ Vo mne rástla túžba
poznať Boha.

Pri jednej svätej omši vo Fran-
tiškánskom kostole v Nitre, po svä-
tom prijímaní, ma zachytili slová zo
Svätého písma: „Vezmi svoj kríž
a nasleduj ma!“ Kľačala som na stu-
denom kameni, ale nevnímala som
to. Jedna pani ma upozornila, aby
som si kľakla do lavice. To intenzív-
ne sa mi prerušilo, ale nedalo mi to
pokoj. Nerozumela som vtedy tejto
výzve. Ale jasne som cítila, že je to
Boh.

Keď som sa rozhodovala, kde
budem po maturite pracovať, mama
mi poradila, aby som išla pracovať
do ÚSS v Krškanoch pri Leviciach.
Tým, že tam boli postihnuté deti, že
nebudem mať toľko problémov
a ako vychovávateľka nebudem pre
vieru tak prenasledovaná. Poveda-
la som si, mama mi nechce zle
a poslúchla som jej radu. V ústave
pracovali rehoľné sestry v rúchu, ale
aj v civile. Boli tam aj dve mamine
sesternice. Mojou vedúcou bola re-
hoľná sestra Mária Pia. Ona ma
uvádzala do práce s mentálne re-
tardovanými, čo vtedy bolo ešte viac
menej v začiatkoch. Po určitej dobe
som sa prihlásila, že aj ja chcem byť
rehoľnou sestrou, lebo sa mi zdalo,
že je to moja najschodnejšia cesta
k poznaniu, po ktorom som túžila
a doteraz som toto moje rozhodnu-
tie neoľutovala. Boh sa mi dáva po-
znať. V Cerovej ma prijala sr. Melá-
nia.

Prečo práve do tejto rehole?
Poznala som iba túto rehoľu

a nevidela som rozdiel medzi jed-

Rozlúčka so Sr. Boženou Balážovou
vádza svojimi milosťami, nech Vám
dá pevné zdravie a nech Vás naďa-
lej na príhovor Vášho zakladateľa
pátra Theodózia, Matky Márie Te-
rézie Shererovej, Blahoslavenej
Zdenky Schelingovej a Bl. Ulriky,
ochraňuje naša nebeská Matka,
Panna Mária.

Budete stále v našich spomien-
kach, srdciach a ďakovných mod-
litbách za Vás.

Sr. Boženu Balážovú vystrie-
dala v našej farnosti Sr. Valéria
Smutná, ktorá už pôsobila u nás
pred šiestimi rokmi.

Tešíme sa, že ju opäť vidíme
a prajeme jej, aby sa medzi nami
dobre cítila.

Anna Šrobová
Foto: Ferdinand Littva

O mojom povolaní
notlivými spoločenstvami. Patrila do
nej aj sestra mojej babky sr. Dobro-
míra Imrová a aj moja sesternica
Monika Spišiaková, sr. Theodosia
sa už pripravovala v Matilde Huta
tiež na zasvätený život. A práve sr.
Dobromíra mi hovorila, že ja sa do
rehole nehodím, lebo sa neviem tak
horlivo modliť ako Monika a že som
veľmi svetská. Povedala som si,
keď to dokážu iní, dokážem to aj ja.

V rehoľnom spoločenstve som
mala rôzne pracovné zaradenie –
vychovávateľka, učiteľka, vedúca
CHD, kuchárka, robotníčka, kate-
chétka. Potom som bola katechét-
kou na SZŠ M.T. Schererovej v Ru-
žomberku. Viac rokov som bola
členkou provinciálnej rady a veno-
vala som sa aj našim juniorkám na
formačných stretnutiach.

V mojom osobnom živote som
vnímala náročné a ťažké moje roz-
hodnutie pred večnými sľubmi. Vte-
dy som nevedela, či mám žiť ďalej
ako rehoľná sestra, alebo neskladať
večné sľuby. Vtedy mi dal jeden
kňaz takúto radu: „Sestrička, keby
Boh nechcel, aby ste boli rehoľnou
sestrou, nedal by vám takúto túžbu
do srdca.“

Po večných sľuboch som bola
najšťastnejším človekom na svete.

Večné sľuby som skladala spolu
s dvoma sestrami, za zatvorenými
dverami v kaplnke v Cerovej, v prí-
tomnosti spolusestier, ktoré to ne-
prezradia. Na týchto sľuboch som
mala aj moju mamu, ktorú priviezol
brat, ktorý je rehoľníkom - františ-
kánom a tiež kňazom.

Keď prišla na návštevu generál-
na predstavená sr. Gertrúd, dovolili
jej byť len v niektorých domoch, kde
bývali sestry. My sme cestovali na
autách v civile a v lese pred Cero-
vou obliekli aj mňa, sr. Ľudmila Va-
ňová mi požičala svoje šaty a zá-
voj, chceli sme prísť do Cerovej ne-
nápadne.

Správca sledoval každý krok
sestier a nevedeli sme, či môžeme
dôverovať dokonca aj kňazovi, kto-

rý tam slúžil sestrám. Ja som v je-
dálni, ktorá bola plná sestier, hrala
na gitare pieseň.

Niekedy sme na duchovné cvi-
čenia cestovali do Fulneku. Tam
bola s nami aj sr. Oktávia a duchov-
né cvičenia viedol páter Ján Vícha.
Pracovala som vtedy v BZVIL
v Ružomberku. Majster ma nechcel
pustiť, lebo nemal robotníčky. Ja
som mu povedala, že som zavčasu
hlásila svoju dovolenku a jednodu-
cho som neprišla do roboty, až po
týždni. Privítal ma, že ma hľadala
polícia. Čakal ako zareagujem. Po-
vedala som: „Skutočne ma hľadali?
Už som tu.“ Potom mi povedal, že
to hľadali nejakú Alenu, ktorá mala
také isté priezvisko ako ja. Pretože
som bola veriaca, dával mi rôzne
práce, ktoré iné ženy nechceli ro-
biť, lebo pri nich nezarobili také
množstvo peňazí, aké chceli, lebo
nemohli pri nich splniť plán.

Keď som pracovala v škole ako
vychovávateľka, museli sme sa zú-
častniť na tzv. protiakciách, hlavne
keď bola púť v Šaštíne. Mala som
dobrú kolegyňu učiteľku, evanjelič-
ku a tá to vedela zariadiť tak, aby
bolo dobre a my sme nemuseli
v nedeľu byť s deťmi v škole.

Keď vyšetrovali františkánov
a františkánky, mali sme strach. Aj
v byte, v ktorom sme bývali na Hru-
boňovej 19 v Ružomberku, rýchlo
sme prenášali knihy a všetko, čo
naznačovalo, že máme kontakt so
sestrami, k príbuzným a tam, kde
sme vedeli, že majú v rodine rehoľ-
nú sestru v rúchu, a boli ochotní
nám to na určitý čas schovať.

V tom čase nám zazvonil člen
polície na dvere. Pomyslela som si:
„Už je to tu!“ Nevedela som o čo ide.
Už si presne nepamätám akými slo-
vami ma oslovil. Vysvitlo, že ma
volajú na políciu, lebo sa stala ne-
hoda a mali ju španielsky hovoriaci
ľudia a potrebovali prekladateľku,
lebo v meste nemohli nikoho z tých,
čo vedeli po španielsky, nájsť. Prvý
moment bol pre mňa krutý.

Učila som na dedine v Plavec-
kom Petri a bývala som v meste
Senica. Raz pri jednej sv. omši som
sa v Senici stretla so svojou žiač-
kou Adrianou a pozdravila ma: „Prá-
ci česť!“ Na celý kostol. Myslela som
si že sa prepadnem pod zem od
hanby. Sklonila som sa k nej a po-
vedala som jej: „Takto ma zdravíš
v škole, ale tu mi môžeš povedať
inak.“ Bola prekvapená aj ona aj ja.
Nečakala som to.

Svoj noviciát som prežila v Ru-
žomberku. Chodila k nám sr. Oktá-
via, ktorá bola ochotná prijať na
seba celú tú ťarchu formácie. Mala
veľkú odvahu. Trval trochu dlhšie -
päť rokov, lebo neverili, že to s re-
hoľným životom myslíme vážne.
Boli to veľmi pekné časy. Cez týž-
deň sme pracovali, každá na svo-
jom pracovisku, a na sobotu a ne-
deľu sme sa stretávali vždy v inom
dome. Plánovali sme spoločné vý-
lety na horách. Viac menej každý
týždeň. Tešili sme sa na seba, ve-
deli sme jedna o druhej. Vždy iné
spoločenstvo pripravilo jedlo
a program. Veľa sme sa rozprávali,
zdieľali a povzbudzovali.

Sviatky sme trávili spoločne. Pri-
pravovali sme si silvestrovské
programy, hry. Žili sme v určitých
obavách a strachu, ale brali sme to
ako súčasť nášho života. Veľa času
sme trávili v prírode a na horách.

Oporou v mojom rehoľnom živo-
te mi bolo moje spoločenstvo. To ma
držalo nad hladinou v čase skúšok
a aj teraz. Veľmi silným momentom
je pre mňa spoločná modlitba. Za
veľmi dôležité považujem, že mi
Pán Boh poslal do cesty ľudí, s kto-
rými som mohla rozprávať o tom, čo
práve prežívam. Sviatosť zmierenia,
ktorá mi dala istotu, že som ďalej
v priazni Boha. Keď sa spätne po-
zerám na svoj život, môžem pove-
dať, že je to postupné dozrievanie
pre lásku. Stále si hovorím: „Nepre-
staň milovať, aj táto situácia je prí-
ležitosť.“

Sr. Božena

dovšetkým s veľkou láskou vykoná-
vali. Nech Vás za to všetko požeh-
ná náš nebeský Otec.

Do ďalšej služby v novom pôso-
bisku Vám z úprimného srdca vy-
prosujeme, nech Vás Pán Boh spre-
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Mesiac október bol
bohatý na aktivity.
V Podbieli sa uskutoč-
nila párty všetkých svä-
tých 31. októbra 2023.
Začali sme sv. omšou
o 16.30 hod. a pokra-
čovali sme sprievodom
s lampášikmi do kultúr-
neho domu, kde sme
pátrali po radosti. Mali
sme pripravené stano-
vištia a zabavili sme sa
na tanečnom parkete.
Naše heslo bolo a aj je:
„Smutný svätý, žiadny
svätý!“

Sr. Theodózia

Ako každý rok, tak aj tento rok
do našej dediny zavítal sv. Mikuláš.
Široko ďaleko bolo počuť spev na-
ších detí z kostola. V ich očkách žia-
rilo očakávanie z príchodu sv. Mi-

kuláša. Radosť sa naplnila na konci
sv. omše, keď dlho očakávaný Mi-
kuláš konečne prišiel aj so svojimi
anjelmi a prechádzal kostolom ku
naším najmenším pred oltár.

Sv. Mikuláš sa veľmi tešil z kos-
tola plného detí a tiež ich povzbudil
ku častej návšteve sv.omší.

Vianočný stromček je neod-
mysliteľná súčasť Vianoc kaž-
dej rodiny. Tento symbol svet-
la a života bude aj tento rok
zdobiť interiér nášho kostola
svätého Vendelína.

Je zvykom, že každý rok
daruje stromček do kostola
niekto z našej farnosti. Tento
rok sa budeme tešiť z jedličky,
ktorú darovala rodina Otílie
Harmatovej, z Roháčskej ulice.
Jedlička bola dlhé roky ozdo-
bou ich záhrady.

Do základnej školy som chodila
v rokoch 1950 – 1958. Vtedy v de-
dine bolo niekoľko rádií, televízory
len začínali a o tabletoch, mobiloch
sa nám ani nesnívalo. Voľný čas
sme trávili pomocou rodine na poli,
alebo doma a trochu sme sa aj po-
hrali na zaklepanú, slepú babu,
škôlku a vybíjanú. Ako všetky deti
sme mali najradšej prázdniny a de-
cember, kedy sme sa tešili na Via-
noce.

Pamätám si, ako v škole na ho-
dine náboženstva nám pán farár
Bárdoš čítaval vianočné rozprávky
a hral na ústnej harmoničke vianoč-
né piesne. Každé ráno sme chodili
na roráty, ktoré bývali o šiestej ráno.
Zvyčajne už bol sneh, mráz, ale
nám zima nebola. Boli sme otužilí.
Od 15. decembra sme sa chodili
večer modliť deviatnik. Boli vytvore-
né podľa poradia čísel domov sku-
piny deviatich domov, kde sa každý
deň modlil ruženec v inom dome.
V tom čase Zuberec bol len stará
dedina – ulica Andreja Bažíka, Ro-
háčska. Prvý dom od cintorína bol
terajší dom Františka Šimičáka, vyš-
ný koniec dediny bol pred Kľuchťá-
ka. Koniec dediny Sitár pod brehom
a mlyn. Posledné číslo domu bolo
205. Ostatné domy a ulice sa sta-

Vianoce mojej mladosti
vali postupne. Deviatnik končil
23. decembra.

Konečne prišiel vytúžený Šted-
rý deň. Celý deň sme sa postili, aby
sme večer na oblohe videli zlaté
prasiatko. Samozrejme, že sme nič
nevideli, ale rýchlo sme na to za-
budli. Keď večer zazvonilo, sadli
sme si k štedrovečernej večeri. Na
stole boli oblátky, ktoré piekol pán
rechtor Bažík a roznášali podľa poč-
tu členov rodiny miništranti. Med,
rybacia polievka, rezance, zemiaky,
varená slivková polievka, koláče so
zákuskami. Zákusky sa piekli len na
Vianoce, Veľkú noc, sviatky. Obyčaj-
ne to bol lístkové cesto a medvedie
labky. Rýchlo sme jedli, aby sme
mohli rozbaliť darčeky. Tieto boli
väčšinou praktické veci čo sme po-
trebovali. Svetre, rukavice, šaty,
chlapcom čiapky, dievčatám šatky,
sánky, školské potreby a sem-tam
knižky.

Po večeri sa obyčajne všetky
deti rozbehli po dedine po spievaní.
Ja som chodila so svojimi sesterni-
cami Hankou Gonšenicovou a Vik-
tou Šimičákovou. Domy boli vysvie-
tené, v prednej izbe svietili strom-
čeky, starší čakali spevákov. Najviac
sme spievali: Keď sa jasná hviezda
na nebi zjavila, Vstávaj hore bača

Párty Všetkých svätých

Vianočný
stromček

Sv. Mikuláš vo farnosti
Sv. Mikuláš potešil deti svojou

prítomnosťou a obdaroval ich balíč-
kom sladkostí, ktorých sa v kostole
rozdalo cca 230 ks, 20 balíčkov pre
našich starších chorých farníkov,

21 balíkov pre sociálne slabé rodi-
ny, ktoré s láskou pripravili naše pra-
covníčky z charity zo Zuberca a za-
sponzoroval farský úrad Zuberec –
Mons. Anton Tyrol. Úprimné Pán
Boh zaplať všetkých zúčastneným.

Jana Ťapajáková
Foto: Ferdinand Littva

náš, Búvaj dieťa krásne, Tichá noc
a ďalšie. Pochodili sme domy
všetkých tetiek, svákov, ujkov, strý-
kov, krstné mamy, známych. Všade
nám dali peniažky od 25 halierov po
1 – 2 koruny. Niekde sme boli len
pod oknami a niekde nás pozvali aj
do izby. Obdivovali sme výzdobu
stromčekov. Bola jednoduchá. Jabl-
ká, salónky urobené doma. Vo vnútri
salónky bola kocka cukru, alebo
drievko. Zopár guliek, alebo hviez-
dičky. Pamätám si, že starkí Pašku-
liakoví (pri požiari im zhorel dom a
skončili v domove dôchodcov) mali
na stromčeku ozdoby voskové
zvončeky a háčkované hviezdičky,
ktoré si sami spravili. Štedrý večer
končil slávnostnou polnočnou svä-
tou omšou. Kostol bol plný šťast-
ných ľudí, ktorí vrúcne spievali via-
nočné piesne. Spali sme málo, lebo
ráno bola pastierska a o 10 hod.
veľká a znovu sme išli do kostola.

Božie narodenie bol veľký svia-
tok, nič sa nesmelo robiť, ani chodiť
po dedine. Šli sme do kostola po-
modliť sa k jasličkám Ježiškovi a len
večer sa išlo na návštevu k najbliž-
šej rodine. K starým rodičom, súro-
dencom, ujkom.

Na druhý deň bolo Štefana. Oby-
čajne bývalo nejaké ochotnícke di-

vadlo a večer pre dospelých Štefan-
ská zábava. Medzi sviatkami sme
si užívali voľno a čakali nový rok.
Na Silvestra sa šlo o piatej na po-
ďakovanie za dary, ktoré nám dal
Pán Boh v uplynulom roku a potom
bola znovu večera s rybacou poliev-
kou. Dospelá mládež a ostatní išli
znovu na zábavu.

Na Nový rok ráno školáci chodili
„Po ľadkoch“ k rodine. Prednášali
básničku: „Pri zuberskej škole
chlapci spievajú, Krista Pána víta-
jú, a ja ho tiež vítam, korunku si pý-
tam. Korunku mi dajte, zbohom
ostávajte. Pochválen Pán Ježiš
Kristus“. A poskočili sme. Znovu
nám pribudlo pár koruniek, ktoré sa
nám zišli.

Vianočné sviatky skončili 6. ja-
nuára, kedy ešte chodili vinšovať
Traja králi, a potom už nastali zno-
vu všedné dni. Učiť sa, opravovať si
známky, aby sme mali čo najlepšie
polročné vysvedčenie. A potom sme
čakali len na Veľkonočné sviatky,
ale o tom už napíšem pred nimi.

Moje rozprávanie bude mladým
možno smiešne, ale naši rovesníci
si zaspomínajú.

Veľa šťastia, zdravia a Božieho
požehnania Vám všetkým prajem.

Florentína Tekeľová
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Vypísané z matriky 2023

Odprevadili sme na poslednej ceste

04.02. Agneša Šuriňáková rod. Šišková (1939)
17.02. Ján Jančo (1955)
15.03. Pavol Prč (1960)
23.03. Jozef Šišila (1963)
27.03. Stanislav Matištík (1953)
13.06. Július Magerčák (1935)
28.08. Viktória Fideková rod. Dibdiaková (1934)
11.09. Ondrej Kluchtiak (1977)
05.11. Marek Kuzár (1983)
25.11. Stanislav Jantoľák (1954)

Ivan Hudec a Veronika Dostálová
Ľubomír Šimánek a Bc. Daniela Kovalčíková
Dalibor Kopecký a Andrea Kopecká
Martin Marec a Laura Borsíková
Tobiáš Šiška a MUDr. Ivana Šrameková
Dušan Šroba a Ivana Oklapková
Pavol Šroba a Sabína Hrubcová
Martin Pekarčík a Tatiana Šišková
Peter Valek a Beáta Urbanová
Tibor Bombiak a Mgr. Stanislava Bartošová
Marek Pazúrik a Nikola Rydzoňová
Patrik Jurovčík a Miroslava Urbanová
Brian Robert Quinn a Mária Matištíková
Lukáš Belopotočan a Veronika Masláková
Peter Harmata a Janka Kozoňová
Mário Romaňák a Mgr. Dominika Kmeťová
Marián Rynik a Dominika Fileková
Patrik Jandura a Ivana Greššová

Florián a Anna Šrobovi
Ján a Otília Bistarovi
Emil a Oľga Hrubošovi

Jozef a Elena Fandákovi
Stanislav a Anna Gonšenicovi

Narodili sa

Juraj Šiška
Juraj Gejdoš
Dávid Harmata
Zuzana Gejdošová
Ondrej Motyčák
Nela Kovalčíková
Michaela Šrobová
Patrik Kelušiak

Aneta Harmatová
Michaela Graňáková
Simona Hrkľová
Amália Janušková
Gréta Valeková
Richard Kovalčík
Gréta Majerová
Wanda Hejduková

70 rokov
Florián Šveláň
František Jadrňák
Stanislav Matištík
Alojz Hudec
Tomáš Harmata
Agneša Hudecová
Helena Jandurová
Štefan Motyčák
Margita Šveláňová
Vladimír Kulkovský
Ing. Ján Minich
Klára Žuffová
Ján Janoštín
Anna Šišková
Florentína Kovalčíková
Marta Šimičáková
Dušan Jendraššák
Stanislav Pariža
Margita Šveláňová

75 rokov
Františka Bistarová
Marta Matištíková
Marta Bebejová
Anna Gonšenicová

Jozef Šuriňák
Helena Muchová
Agneša Matištíková
Margita Tekeľová

80 rokov
Anna Maťusová
Elena Jančurová
Ján Šiška
Anna Harmatová
Agneša Maťkuliaková
Agneša Tekeľová
František Žák
Klementína Škerdová
František Žmiják
Ondrej Kováľ
Magdaléna Jadrňáková

85 rokov
Július Zubek
Anna Šveláňová
Anna Kovalčíková
Mária Kulašníková

90 rokov
Mária Šuriňáková

Jozef a Viktória Šimičákovi
Štefan a Margita Blažekovi

Július a Božena Magerčákovi

Blahoželáme jubilantom

Manželstvo uzavreli

50 rokov manželstva

55 rokov manželstva

65 rokov manželstva

Anna a Alojz Žuffovi

Ďakujeme všetkým občanom,
ktorí obohatili svojimi príspevkami
Zuberské noviny v roku 2023. Aj
vďaka ich ochote ste boli po celý
rok informovaní o dianí a aktivitách
v našej obci. Chceme povzbudiť

POĎAKOVANIE
k spolupráci aj ostatných, ktorí majú
chuť prispieť do našich obecných
novín. Prajeme Vám pokojné pre-
žitie vianočných sviatkov a šťastný
nový rok 2024.

redakcia

VIANOCE DEŤOM
29. 12. 2023 – kultúrny program detí v sále KD Zuberec

MAŠKARNÝ PLES
13. 01. 2024 – sála KD Zuberec

3. ZUBERECKÝ BÁL
27. 01. 2024 – sála KD Zuberec

Vstupenky: Autoservis Ťapko 0903 224 299

FARSKÝ BATÔŽKOVÝ PLES
03. 02. 2024 – sála KD Zuberec

PRETEKY PSÍCH ZÁPRAHOV
10. – 11. 02. 2024 – Múzeum oravskej dediny

POCHOVÁVANIE BASY
13. 02. 2024 – sála KD Zuberec

GORALSKÝ KLOBÚČIK
23. – 24. 3. 2024 – Lyžiarske stredisko Roháče - Spálená

POZVÁNKY NA PRIPRAVOVANÉ PODUJATIA
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Medzi 137 víťaznými choeogra-
fiami z deviatich krajín sme získali
jedno druhé miesto a dve prvé mies-
ta. Okrem toho sme získali ocene-
nie Najlepší v kategórii Baby a tiež
Najlepší v kategórii Junior.

Najväčším prekvapením bolo, že
sme získali cenu Grand Prix – Víťaz
viťazov všetkých kategórií. Je to ne-
uveriteľné medzi takými skvelými
tanečníkmi, akých sme tam videli.

Ďakujeme všetkým, ktorí nás
podporili na našej ceste a ktorí nám
držali palce.

A ešte novinka:
V dňoch 1. – 3. decembra 2023

sa najstaršie dievčatá skupiny Ka-
rolínka zúčastnili ďalšej medziná-
rodnej súťaže v Budapešti, kde zís-
kali postup na medzinárodnú súťaž
do Viedne a do Vršaca v Srbsku.

Zároveň všetkých pozývame na
benefičný koncert Vianoce deťom,
ktorý bude 29.12.2023 o 18.00
a Maškarný ples 13.1.2024.

Eva Brečková

Karolínka získala v Ríme Grand Prix – Víťaz víťazov všetkých kategórií

Myšlienka zorganizovať Beh na
Pálenicu nám v hlave vŕtala už dlh-
ší čas. Po krátkom rozhovore s Ma-
rekom Voškom z Oravskej bežec-
kej ligy (OBL) slovo dalo slovo
a preteky sme zorganizovali v so-
botu 21. októbra doslova na posled-
nú chvíľu. Počasie podľa predpove-
de nevyzeralo lákavo, ale necúvli
sme. Zázemie pretekov bolo lyžiar-
ske stredisko Janovky v Zuberci. Na
pretekárov v hlavnej kategórii čaka-
la porcia 3,8 km a 460 m prevýše-
nia. Detské kategórie si zmerali svo-
je sily v areáli strediska Janovky,
žiacke kategórie od 6 rokov už be-
žali do vrchu po zjazdovke. Na úvod
nechýbala rozcvička pre deti. Vý-
klad trate a bolo odštartované. Po-
stupne sa silný vietor utíšil a vyšlo

Beh na Pálenicu
aj slnko. Naše poďakovanie patrí
Tiborovi a Gabike Šenkárovcom,
ktorí nám poskytli priestory pre re-
gistráciu a občerstvenie a navarili
výborný guľáš. Za podporu pri or-
ganizácii ďakujeme aj obci Zuberec
a Oravskej bežeckej lige, za to že
nás prijali medzi seba.

I keď sme propozície zverejnili
len týždeň pred pretekmi, vážime si
hojnú účasť a ďakujeme všetkým
zúčastneným (41 pretekárov v do-
spelej kategórii a 20 v žiackych
a detských kategóriách). Veríme, že
sa stretneme o rok opäť a vo väč-
šom počte. Termín vieme už teraz,
sobota 19.10.2024.

Ako hovoríme u nás na Orava-
mane, bude ako nebolo :)

Peter Paľa

Svetový tanečný šampionát v Ríme sa uskutočnil 27. – 29. októbra 2023


